

编者按

对于中国人而言,一年一度的春节是最重要的节日。为了生活、事业亦或是理想,很多人远离故乡,打拼在异乡的大街小巷甚至是陌生的国度。于是,每到这个时节,回家过年成了游子最大的心愿。此时此刻,也许你已踏上回家过年的征程,也许正准备从遥远的异乡出发。今起,本报将推出系列报道《春运回家路》,和您分享多位十堰游子的春节回家故事。带着对家乡的牵挂,对亲人的思念,他们将数千公里的距离留在身后,向着一个叫“家”的地方转移。其间或有万千艰辛,但最后都化作了归家的喜悦。

■记者 何利

春运回家路系列报道①

郟西女孩从吉林到十堰,搭4趟列车,坐41小时硬座

奔波2360公里,迎来奶奶喜悦的泪水

从吉林到十堰,19岁的郟西女孩解德玲的回家路跨越2360公里。搭4趟列车,经转北京、临沂、菏泽三座城市,她在火车上足足待了41个小时。

解德玲的父母在临沂打工10多年,每年只有春节才能回家团圆。坐上十堰到郟西的汽车,一家人露出激动的笑容。

1月20日,80岁的奶奶看到一家人回来了高兴得落泪——3个儿子都在外打工,这是她和子女们一年之中为数不多的团聚。

■文/记者 曾雨 图/解德玲提供



解德玲趁着到北京中转的空当,如愿到故宫游览。

漫漫回家路 她坐了41个小时硬座车

1月8日凌晨1时许,列车厢里一片安静,解德玲靠在座椅上合眼小憩。这时,坐在对面的小孩开始闹腾。被吵醒后,她看了看手机,呼了一口气——距离北京站还有11个半小时。

解德玲今年19岁,老家在十堰市郟西县六郎乡木瓜园村,如今在吉林市北华大学读大一。

从吉林到十堰,距离2360公里,解德玲搭乘4趟列车,先后经过北京、临沂、菏泽3座城市。“其实可以直接经北京回十堰,之所以中转临沂,是为了和在临沂打工的父母、弟弟一起回十堰。”

回家路上,解德玲买的都是硬座票。“学生买硬座票能节省一半的钱。”解德玲说,尽管凭学生证买卧铺票有7.5折优惠,但她犹豫了下,还是舍不得。

解德玲说,4趟列车算下来,她足足坐了41个小时。其中,吉林站发往北京站的Z118次列车,晚点4个小时。“1月7日晚9时30分出发,直到8日中午12时才到站,全程用了15个小时。”

“坐硬座,身子僵了,就站起来活动一下。看看书,用手机追追剧,和其他乘客聊聊天,时间也就过去了。”解德玲说,书包里背着英语四级、考研资料等。

直到现在,解德玲都没坐过卧铺车,更别说动车、高铁了。去年9月入学报到,她也是从十堰坐30多个小时的硬座车去吉林市。

圆梦游故宫 她顾不得吃午饭

从北京到临沂,解德玲乘坐的是Z159次列车。列车1月8日晚10时30分发车,到达临沂站用时9个小时。

在北京中转的时间,解德玲预留得很充足。但她顾不得吃饭休息,匆忙拖着沉重的行李箱、背着双肩包往天安门赶去。

“这是我第一次来北京。”解德玲说,她可以从北京或天津中转到临沂,但她特地选了北京,就是为了看天安门和故宫。

顾不得吃午饭,除了怕来不及,还在于手头拮据。“到北京站时,身上只有100多元钱。”解德玲说。

尽管从手机地图上看,北京站

离故宫很近,但解德玲却不知道怎么做车。为了避免浪费时间,她决定“奢侈”一下,拦了一辆出租车。“很快就到了,收费14元,好像是起步价。”

解德玲先后去了天安门、故宫、北海公园。“尽管一个人拉着行李箱,背着书包,真的很累很饿,但丝毫不减我游玩的热情。”

从北海公园出来,解德玲上演了“人在囧途”:身上没零钱坐公交,得到热心人帮助后,上了103路公交车,却把方向坐反了。下午5点多出了北海公园,一番周折,到北京站已接近9点。

有家人陪伴 不再觉得时间漫长

解德玲到临沂,是1月9日早晨7点多。乘公交到父母租住的地方,又要1个多小时。

解德玲说,在她上小学一年级时,父母就外出到临沂打工了,她在老家跟着奶奶生活。从那时起,她每年只有寒暑假才能与父母团聚。

去年夏天,解德玲高中毕业。一放假,她就一个人坐火车去了临沂,在当地餐馆做了一个半月的暑期工。“赚了2000多元钱,买了入学的火车票和校园生活用品。”解德玲说,因为从小不在父母身边,她比很多同龄女孩都要独立,也能吃苦。

解德玲9岁的弟弟在父母身边,老家还有一个上初一的妹妹。这次在临沂的10天里,除了洗衣做饭、看书学习,解德玲多半时间都陪着弟弟。

1月19日凌晨,解德玲一家四口踏上从临沂到十堰的回家路。没有直达车,他们先到菏泽中转。“凌晨4点半从临沂出发,早上8点半到达菏泽。”解德玲说,一家人在菏泽站停留近8个小时,最终坐上下午4点发车的K1063返回十堰。

从临沂开始,解德玲不再是一个人坐火车。“尽管家人没坐在一起,但都在一节车厢里。”解德玲说,大家一起吃饭,相互照应,她觉得有了依靠,心里很踏实,暖暖的。

从菏泽到十堰,列车行驶13个小时,因为有家人陪伴,解德玲不再觉得时间漫长。

有过隔阂与别扭 长大后才知“都不容易”

自小跟奶奶生活,与父母在空间上的疏远,也一度让解德玲与父母产生隔阂。

“上高中时,妈妈规定每周末打

电话,可每次都是下课没、吃了没这几句话。说完这些,彼此就无话可说了,一通电话打不到1分钟,就挂断了。”解德玲说,她有时候很失落,觉得父母不是那么疼爱自己。

有一次,解德玲和爸爸吵了起来。“我对爸爸说,你除了给我钱,还能给我什么?谁料爸爸说,你除了要钱还要什么?当时我就很无语。”解德玲说,她很想说爱和理解,但话到嘴边又咽了下去。

2018年9月,解德玲到大学报到。寝室8个人,只有她一个人独自报到,其他人都是父母陪着。

“入学前,爸爸也问我,要不要送我到学校去。当时他还要给妹妹报名,我怕他没时间,就说了句随便。”解德玲说,其实自己心里还是想要父亲送的,但又怕添麻烦,最终没说出口。爸爸最后还是没送,她心里一阵失落。

在校期间,解德玲做家教、放假当话务员,做多种兼职赚取生活费。或许是因为长大了,或许是经历世事艰辛,解德玲逐渐理解父母:大家辛苦挣钱,都不容易。

见到归来的子女 80岁奶奶高兴落泪

解德玲的父母在临沂打工10多年,除了妹妹、弟弟出生时没回老家过年外,其余每年都回去。“只有过年时,才是一家人大团圆的时刻。”解德玲说,平时端午、国庆等节日,一家人都难见面。

再看一眼自小长大的地方,回家是对亲人的思念,更是一种乡愁。“家里老人在,要去陪陪他们,还要祭祖、拜年。”解德玲告诉记者,过年时,村里外出打工的亲戚朋友都回来了,年味也浓了起来,这是在临沂不能体会到的热闹。

“十堰站到了!要下车的旅客可以收拾行李了!”解德玲还在沉睡,列车员的声音传入耳中,她顿时清醒过来。

解德玲的妈妈也醒了过来,一家人开始收拾行李。“妈妈本来就晕车,加上晚上照顾弟弟没好好睡觉,一下火车就吐了。”解德玲说,出十堰站是凌晨5点,天都没亮。

一出火车站,解德玲一家就坐上回郟西的车,一路上再也睡不着了,尤其是弟弟很激动。

辗转3个多小时,20日上午9点多,解德玲回到了木瓜园村。80岁高龄的奶奶看到一家人回来了,高兴落泪。3个儿子都在外打工,这是她和子女们一年中为数不多的团聚。

从吉林到十堰,距离2360公里,解德玲搭乘4趟列车,先后经过北京、临沂、菏泽3座城市。

F019758	吉林站	Z118	北京站
F019759	北京站	Z159	临沂站
X085941	临沂站	5042	菏泽站
X085942	菏泽站	K1063	十堰站
2019年01月19日 16:04			
¥62.0元 空调硬座			
限乘当日当次车			